

Братья по интеллекту

Юбилей отмечает одно из самых многочисленных молодежных движений города

Наталья АНТОНОВА

Сургутскому интеллектуальному клубу в этом году исполняется десять лет. В нынешнем сезоне в мероприятиях организации примут участие около 15 тысяч человек со всего региона. В течение года проходит около 200 мероприятий, где задействованы игроки от мала до велика. Притом движение зародилось на студенческой скамье в начале 2000-х годов.

Председателем АНО «Интеллектуальный клуб» является его бессменный лидер, депутат городской думы Алексей Кучин. Сегодня его ближайшим соратником в проведении турниров городского и регионального уровня выступает Сергей Шамрай, возглавляющий «Югорский интеллектуальный клуб». В далеком 2000-м году Кучин и Шамрай, будучи первокурсниками Сургутского госуниверситета, приняли участие в своих первых интеллектуальных соревнованиях, представляя вузовскую команду «Северная пчела». Коллектив добился внушительных результатов: трижды участвовал в чемпионате России, снимался в двух сезонах телешоу «Брейн-ринг», которое выходило на СТС. Состязания умами настолько увлекли студентов, что они решили поднять на серьезный уровень не только свои результаты, но и развитие этого движения в Сургуте. Как сейчас вспоминают наши герои, с годами у них стало появляться все больше идей. Стало очевидно, что для популяризации игр, необходимо создать собственную общественную организацию, которая могла бы аккумулировать материальные ресурсы, взаимодействовать с властями и бизнесом.

— К тому, что есть сейчас, мы двигались в течение десяти лет. На первом нашем мероприятии, новогоднем чемпионате 2009 года, было около двадцати команд. Сидели мы в каком-то темном клубе, переделанном из ангаря. Называлась он «Атмосфера», — вспоминает Алексей Кучин.

— Тогда мы в первый раз провели турнир вне стен университета, — добавляет Сергей Шамрай. —

В то время было достаточно непросто доказать людям, что это может быть интересно и востребовано. Но постепенно интерес горожан начал расти.



Фото
Сергея КОШКИНА

Из команды студентов-энтузиастов интеллектуальный клуб превратился в серьезную общественную организацию со своим офисом и материальной базой

Путали с КВН

Чтобы продемонстрировать разницу с тем, что было и есть сейчас, руководитель Сургутского интеллектуального клуба приводит пример: когда в начале нулевых организация обращалась к местным властям за какой-либо поддержкой по их участии в соревнованиях, им зачастую отвечали, что, мол, команда КВН в городе уже есть. Чиновники тогда не очень представляли разницу между интеллектуальными и юмористическими коллективами. Но в начале 2010-х годов все изменилось.

«Когда в начале нулевых организация обращалась к местным властям за какой-либо поддержкой по их участии в соревнованиях, им зачастую отвечали, что, мол, команда КВН в городе уже есть. Чиновники тогда не очень представляли разницу между интеллектуальными и юмористическими коллективами. Но в начале

2010-х годов все изменилось»

— Местный КВН пришел в упадок, а интеллектуальный клуб, наоборот: и людей больше этим занимается, и узнаваемость выше. Мы стали, пожалуй, крупнейшим молодежным движением в городе, — говорит Алексей Кучин.

В первые годы своей работы общественники проводили

10–15 мероприятий в год. Участвовало в них около 500 игроков. Сейчас интеллектуальные состязания, стартовавшие в Сургуте, имеют окружной масштаб: ежегодно более 15 тысяч участников со всего округа борются за звание сильнейших в различных турнирах.

— В интеллектуальных играх нет зрелищности, но зато это колossalно интересно для самих участников. Поэтому мы начали завлекать людей в движение, мотивируя их этой самой увлекательностью, — продолжает Алексей.

В начале 2000-х в играх участвовали только студенты.

Сейчас же их доля составляет только 10%. К 2010 году к движению подключились школьники. В общей доле участников городских мероприятий их представительство составляет около 40%. Речь идет об учениках 7–11 классов. Около 30% сургутских интеллектуалов составляет работающая молодежь

23–35 лет. И примерно 20% — это люди старше 35 лет. Школьникам и студентам, как говорит Алексей Кучин, такая деятельность помогает учиться поиску информации, развивать знания и навыки в рамках профессионального самоопределения, заводить новые знакомства и чувствовать себя частью команды. Уже трудоустроенным молодым людям такой досуг помогает не «расслаблять мозги» и укреплять свою профессиональную мобильность.

— Если раньше интеллектуальный потенциал регионов Сибири оценивали не очень высоко, то теперь нас стали воспринимать иначе, глядя на число вовлеченных в это движение людей, — добавляет Алексей Кучин.

Против мракобесия и за нефтяную независимость

Сегодня Сургутский интеллектуальный клуб занимается не только организацией турниров, на счету организации немало других проектов, масштаб которых носит даже международный характер. Так, например, в эти дни в Ханты-Мансийске проводится уже второй по счету форум «Нефтяная столица», в котором, помимо местных работников

топливно-энергетического комплекса и окружных властей, участвуют также представители федерального правительства и международные эксперты нефтяной отрасли из стран Ближнего Востока и Европы. Цель мероприятия в том, чтобы показать состоятельность представителей Югры в самостоятельном принятии решений в отношении развития ТЭК на территории. И идеологами этого форума выступают основатели Сургутского интеллектуального клуба.

Кроме того, общественники реализуют городской проект «Популярная наука», где горожане могут бесплатно услышать научные лекции от ведущих спикеров страны. На этих выходных, например, профессор РАН Юрий Добровольский расскажет сургутянам о развитии производства электромобилей в России.

Люди получают из интернета очень много информации, смотрят различные телешоу. И всюду гуляет невнятная информация: сказки про британских ученых, торсионные поля, циркониевые браслеты, про рептилоидов и теорию плоской земли... Это все так или иначе формирует у людей картину мира. Я, как человек, который в определенный период жизни был связан с наукой, вижу, насколько это все разнится с тем, что реально представляют из себя окружающий мир. Поэтому мы решили реализовать старую добрую советскую идею лектория, которая предназначена для популяризации науки и просвещения масштабов, — поясняет Алексей Кучин.

Музей под открытым небом, дискуссионный клуб, проект видеороликов «Югра — это ты» — все это тоже пополняет копилку достижений местного интеллектуального движения. У организации в запасе немало планов и соизмеримого им энтузиазма. Сургутский интеллектуальный клуб, который еще несколько лет назад организовывал мероприятия за счет собственных средств и усилий, сейчас может не только успешно проводить собственные интеллектуальные турниры, но и помогать стартапам в сфере общественных инициатив, ставить перед собой масштабные цели по развитию различных сфер региона.